

综合性护理干预对慢性心力衰竭患者负性情绪、自我管理及生活质量的影响效果观察

陈艳

扬州市江都人民医院 江苏扬州 225200

摘要：目的：为改善慢性心力衰竭患者负性情绪、提高其自我管理能力和生存质量，给予其综合护理干预，对护理结果进行分析。方法：本次研究选取 120 例在我院接受治疗的慢性心力衰竭患者作为研究对象，选取时间：2019.06-2021.06，分组方案：按照随机数字表法分组，将组内 120 例患者分成实验组、对照组，每组例数均为 60 例，其中对照组患者开展常规护理，实验组患者在此基础上开展综合护理干预，通过焦虑自评量表 (SAS) 及抑郁自评量表 (SDS) 对组间患者负性情绪进行评估，比较二组患者护理后自我管理总评分及生活质量评分差异。结果：经不同护理方式后，二组患者 SAS、SDS 评分明显降低，且实验组低于对照组 ($P < 0.05$)；实验组自我管理总评分较对照组高， $P < 0.05$ ；实验组生存质量评分较对照组高，差异明显 ($P < 0.05$)；实验组生活质量评分高于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论：给予慢性心力衰竭患者综合护理干预对于缓解其焦虑、抑郁等负面情绪有明显作用，同时提升患者自我管理能力和生存质量，改善患者生存质量，促进医患关系和谐发展。

关键词：慢性心力衰竭；综合护理干预；生活质量评分；自我管理能力和生存质量；负性情绪

慢性心力衰竭主要由于心肌梗死、心肌病或炎症引起的心肌损伤，导致患者的心肌和功能发生损伤，临床主要表现为呼吸困难、乏力和体液潴留，多发生在中老年人群或伴有高血压、冠心病等基础疾病的患者^[1]。慢性心力衰竭是一种病情发展缓慢，且致死率和发病率均较高的疾病，患者需要长期服用药物对临床症状进行控制，影响患者心理状态，导致患者出现焦虑、抑郁、紧张的负面情绪，影响患者的生活质量^[2]。但由于患者自我管理能力和生存质量不佳，导致临床治疗效果较差，因此，需要为患者提供有效的护理干预，改善患者心理状态和生活质量，提高治疗效果。本文主要探究综合护理干预对慢性心力衰竭患者负性情绪、自我管理能力和生存质量的影响，具体情况如下文所示。

1 资料与方法

1.1 临床资料

研究对象：抽取 120 例在我院接受治疗的慢性心力衰竭患者参与研究；研究时期：2019.6-2020.6。依照随机数字表法为分组原则，将患者分为两组，即实验组 ($n=60$) 和对照组 ($n=60$)。实验组：35 例患者性别为男，25 例患者性别为女；年龄范围在 42-69 岁之间，平均年龄为 (53.34 ± 1.28) 岁。对照组：37 名患者性别为女，23 名患者性别为男；年龄范围在 41-68 岁之间，平均年龄为 (53.36 ± 1.34) 岁。将组间资料进行比较，实验组、对照组患者临床资料不能构成统计学分析， $P > 0.05$ ，可以进行比较。

1.2 护理方法

对照组患者采用常规护理干预，为患者提供对症基础护理。实验组患者在常规护理的基础上，联合综合护理干预，具体实施办法如下：①健康教育，为患者讲解慢性心力衰竭相关知识、治疗方法、注意事项、不良反应应对方案，并对患者进行用药指导，提高患者对自我管理能力的重视度。②心理疏导，患者应积极与患者进行沟通，了解患者心理状态，

在患者出现焦虑、抑郁、紧张的负面情绪后，引导患者将情绪抒发出来，消除患者负面情绪。同时可以为患者例举相关成功案例，帮助患者树立自信心，鼓励患者积极配合治疗^[3]。③家庭支持，护理人员应与患者家属交流，鼓励家属给予患者温暖和关怀，为患者建立良好的家庭环境，提高患者配合治疗的积极性。④行为护理，护理人员应及时纠正患者不良的生活习惯和方式，加强对患者的营养支持，避免患者发生感冒、咳嗽等疾病，增强患者身体免疫情况，避免情绪过于激动或劳累。适当进行体育锻炼，提高患者身体免疫情况。⑤饮食护理，护理人员应依照患者饮食习惯和自身情况为患者制定合理的饮食计划，应在日常减少盐分和水分摄入，应限制腌制食品、香肠、碳酸饮料的摄入，增多低脂肪、高蛋白、易消化、富含维生素及钾、镁的食物，提高患者胃肠道水平的健康，减少患者胃肠道负担^[4]。⑥环境护理，为患者营造舒适、安静的治疗环境，每日对病房进行打扫、通风和消毒，并对病房进行管理，控制探访人数，保证病房安静，提高患者的舒适度，改善心理状态。⑦用药指导，将患者所用药物的服用方法及注意事项详细对患者进行说明，在患者用药期间观察患者病情发展，如有异常及时上报医生处理。⑧出院指导，在患者出院前，在此对患者进行健康宣教，并告知患者相关事项，并叮嘱患者每日监测血压，安排医师对患者定期回访，及时依照患者症状对患者用药进行调整。

1.3 观察指标

观察两组患者负性情绪评分、自我管理能力和生存质量评分。

负性情绪评分，利用焦虑自评量表及抑郁自评量表对患者焦虑、抑郁的心理状态进行评价，患者得分越高，负性情绪越严重。

自我管理能力和生存质量评分，利用自我管理能力和生存质量量表对患者药物管理、饮食管理、症状管理、心理管理及社会管理能力

进行评价, 每项评分为 20 分, 满分为 100 分。患者得分越高, 自我管理能力强。

生活质量评分, 利用 SF-36 评分量表对患者躯体功能、角色功能、情绪功能、心理功能进行评价, 每项 25 分, 满分为 100 分。分数越高, 患者生活质量越高。

1.4 统计学处理

研究采用 SPSS22.0 软件对数据进行处理, 采用 $(\bar{x} \pm s)$ 进行表述, 采用 t 值检验法对数据进行核实检验, 当 $P < 0.05$

时, 表示组间差异显著, 数据可以构成统计学分析。

2 结果

2.1 组间患者治疗前后负性情绪评分对比

治疗前, 两组患者 SAS 评分、SDS 评分情况相近, 数据不具有统计学意义, $P > 0.05$; 治疗后, 实验组患者 SAS 评分、SDS 评分低于对照组患者, 组间差异显著, 数据有统计学意义, $P > 0.05$, 如表 1。

表 1 组间患者治疗前后负性情绪评分对比 $(\bar{x} \pm s, \text{分})$

组别	SAS 评分		SDS 评分	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
实验组 (n=60)	30.96±1.25	14.28±2.31	31.29±2.16	14.72±3.38
对照组 (n=60)	30.97±1.26	16.71±2.69	31.31±2.17	17.31±3.76
t 值	0.0436	5.3085	0.0505	3.9680
P 值	0.9653	0.0000	0.9597	0.0001

2.2 组间患者治疗前后生活质量评分和自我管理能力评分对比

治疗前, 两组患者生活质量评分和自我管理能力评分情

况相近, 数据不具备统计学意义, $P > 0.05$; 治疗后, 实验组患者生活质量评分和自我管理能力评分皆高于对照组患者, 组间差异显著, 数据具有统计学意义, $P < 0.05$, 如表 2。

表 2 组间患者治疗前后生活质量评分和自我管理能力评分对比 $(\bar{x} \pm s, \text{分})$

组别	生活质量评分		自我管理能力评分	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
实验组 (n=60)	51.48±2.47	75.31±4.67	52.14±3.46	85.68±3.94
对照组 (n=60)	51.51±2.49	72.22±4.51	52.16±3.45	82.99±3.85
t 值	0.0662	3.6867	0.0317	3.7824
P 值	0.9473	0.0003	0.9748	0.0002

3 讨论

慢性心力衰竭是多种心脏疾病发展的终末端, 由于疾病的反复发作, 导致患者出现焦虑、抑郁的负面情绪, 同时由于患者自我管控能力较差, 导致无法长期坚持用药, 导致患者临床治疗效果不佳, 降低生活质量^[5]。常规护理干预, 仅为患者提供对症基础护理, 无法改善患者负面情绪和生活质量, 不利于患者预后。而综合性护理干预, 可以通过健康教育, 使患者提升对疾病的认知, 从而提高患者对疾病的重视度; 通过心理疏导, 消除患者焦虑、抑郁的心理状态, 患者出现负面情绪后导致机体交感肾上腺能活动性能提高, 心输出量增多, 导致心脏负荷加重; 通过家庭支持, 帮助患者重建战胜疾病的信心; 通过用药指导, 提高患者自我管理能力; 通过行为护理, 纠正患者不良生活习惯, 通过正确的行为规范提高身体机能; 通过饮食指导, 改善患者胃肠道功能, 按照科学的饮食计划, 提高身体免疫情况; 通过环境护理, 提高患者治疗的舒适度; 通过出院指导, 对患者进行随访, 提高患者配合治疗的依从性。

研究表明, 实验组患者的 SAS 评分、SDS 评分、生活质量评分、自我管理能力评分皆优于对照组患者, 组间差异显

著, 数据具有统计学意义, $P < 0.05$ 。

综上所述, 对于慢性心力衰竭患者, 给予综合护理干预, 可以帮助患者消除负面情绪、提高自我管理能力和生活质量评分, 改善医患关系, 值得推荐。

参考文献

- [1] 高丽. 综合护理对慢性心力衰竭患者护理满意度、生活质量的作用评价[J]. 中外医疗, 2021, 40(25):133-136.
- [2] 王竹. 综合护理干预对慢性心力衰竭患者心功能及生活质量的影响[J]. 中国医药指南, 2020, 18(16):278-279.
- [3] 吴菊萍. 探讨综合性护理干预对老年慢性心力衰竭患者服药依从性及生活质量的影响[J]. 临床医药文献电子杂志, 2020, 7(44):115, 117.
- [4] 董珊珊. 综合性护理干预对老年慢性心力衰竭患者服药依从性及生活质量的影响[J]. 中国现代医生, 2019, 57(22):133-135.
- [5] 张文华. 综合护理干预在缓解慢性心力衰竭患者负性情绪、提高生活质量及促进心功能康复中的作用[J]. 中外医学研究, 2019, 17(14):77-79.